

*Akchurina Irina Vladimirovna, Associate Professor at the Department of Veterinary Medicine, Russian State Agrarian University - Moscow Timiryazev Agricultural Academy*

*Sedletskaya Evgeniya Sergeevna, Associate Professor at the Department of Veterinary Medicine, Russian State Agrarian University - Moscow Timiryazev Agricultural Academy*

*Vershinina Mariya Andreevna, 4<sup>th</sup> year veterinarian student, Russian State Agrarian University - Moscow Timiryazev Agricultural Academy*

**Summary.** *The article offers a list of 100 drugs used in the veterinary medicine of small animals for detailed study within the discipline "Veterinary Pharmacology".*

**Key words:** *pharmacology, veterinary, students, education.*

УДК 94; 930.253; 619

## **ВЕТЕРИНАРНЫЙ ЧИНОВНИЧИЙ АППАРАТ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ РОССИЙКОЙ ИМПЕРИИ**

*Золкин Александр Леонидович, кандидат технических наук, доцент кафедры «Информатика и вычислительная техника», ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет телекоммуникаций и информатики (ПГУТИ)»*

*Чистяков Максим Сергеевич, научный сотрудник, АНОО ВО Центросоюза РФ «Российский университет кооперации», Владимирский филиал*

**Аннотация:** *В статье рассматривается чиновничий аппарат в ветеринарии в общем контексте государственной службы Российской империи. Приводится иерархическая система чиновпроизводства, система поощрений и взысканий. Определенная часть материала посвящена становлению пенсионного обеспечения чиновников в дореволюционной России*

**Ключевые слова:** *государственная служба, чин, разряд, класс, ветеринарный чиновник*

**Введение.** Ветеринарное образование является частью ветеринарной службы, вобравшее в себя историографию ветеринарии и государственной службы на данном поприще. Для понимания сущности проблемных аспектов и перспектив дальнейшего развития ветеринарной службы и ветеринарного образования в современной России с учетом современных образовательных стандартов – обозначим частность в предметной области эволюции ветеринарии, а именно: исторические предпосылки становления ветеринарного образования, послужившие платформенной основой права субъектности данного направления в общей концепции высшего образования [8, 247].

**Цель.** Целью коллективного авторского труда является краткий обзор истории функционирования ветеринарного чиновнического аппарата в системе государственной службы в дореволюционной России.

**Материалы и методы.** Материал подготовлен при использовании общепринятых методов монографической методологии историко-описательного изучения заявленного во введении предмета рассматриваемого вопроса.

**Результаты и их обсуждения.** Государственная служба в дореволюционной России рассматривалась как отношение к государству лиц, которым поручалось исполнение государственной должности, то есть обязанности постоянной деятельности по достижению определенных целей государства, для чего служащие наделялись необходимыми полномочиями и правами [11, 392]. В более детальном понимании государственная служба представляла собой иерархически выстроенную структуру должностей в системе ведомственного государственного управления, объединенных в единый порядок чинопроизводства, и ограничивалась по определению от правительства [10,8].

В конце XVIII века в Российской империи была создана единая система управления Государственной ветеринарной службы в составе Министерства внутренних дел, в которой чиновническая иерархия являлась неотъемлемой частью определенной вертикали управления, существовавшей в данном периоде в России [4].

Поступающим на службу присваивались чины, представляющие собой систему, разделённую на 14 классов. Магистры ветеринарных наук, как правило, получали чин 9-го класса, ветеринар – в основном 10-го.

В зависимости от должности в Варшавском, Казанском, Харьковском, Юрьевском университетах [9] утверждался следующий чин (таблица 1).

Таблица 1

## Соотношение чина и занимаемой должности в университете

Должность	Чин
директор, ординарный профессор	5 класс
экстраординарный профессор	6 класс
доцент, проректор	7 класс
преподаватели дисциплин	8 класс

Существовала определенная установленная последовательность производства в гражданские чины [6]. При производстве в чинах с 14-го по 5-й устанавливались следующие сроки пребывания в таковых (таблица 2).

Таблица 2

## Срок пребывания в чине в зависимости от класса

Класс	Срок пребывания
из 14-го в 12-й	3 года
из 14-го в 10-й	3 года
из 10-го в 9-й	3 года
из 9-го в 8-й	3 года
из 8-го в 7-й	4 года
из 7-го в 6-й	4 года
из 6-го в 6-й	4 года

Запрещалось производить в чин высший, минуя низший или через чин.

Производство в чин зависело в основном от выслуги на государственной службе, меньшее влияние оказывали заслуги [5,11]

При увольнении со службы чиновник в знак поощрения мог быть произведен в следующие чины:

- чин тайного советника (и выше) – Его Императорским Величеством;
- чин действительного статского советника – при нахождении в чине статского советника не менее 5 лет;
- чин статского советника – при нахождении в чине коллежского советника не менее 4 лет;

- дворяне, пожелавшие уволиться со службы собственноручно – поощрялись очередным чином при условии нахождения в последнем не менее 1 года.

При выходе в отставку чиновнику выдавался паспорт бессрочного действия или аттестат, содержащий подробную информацию о прохождении службы: должности, причина увольнения, поощрения, взыскания, размер пенсионного обеспечения.

Отметим, что в дореволюционной России получателями государственных пенсий, в основном, являлись чиновники гражданских ведомств в отставке [2,199].

Кодификация пенсионного обеспечения служащих способствовала появлению однородного производства пенсий за службу, как по гражданской, так и по военной части. По всем министерствам присваивались должностные классы, на основании которых и производилось исчислений пенсионного довольствия [3].

Пенсия разделялась на 9 разрядов в соответствии с табелем окладов. Размер пенсии соответствовал разряду пенсионного оклада, установленному по последней занимаемой должности не менее 5 лет. Если данное условие не соблюдалось – по предшествующему разряду низшей должности (табл. 3).

*Таблица 3*

**Табель окладов пенсионного обеспечения чиновников  
(их вдовам и сиротам), руб.**

Разряд	Категория получателя пенсии				
	чиновник	вдова (без детей)	вдова (1 ребенок)	вдова (2 детей)	вдова (3 детей и более)
1	1 143	571	726	953	1 143
2	857	428	571	714	857
3	571	285	381	476	571
4	343	171	298	285	343
5	285	142	190	238	285
6	214	107	142	178	214
7	171	85	114	142	171
8	128	64	85	107	128
9	85	42	57	71	85

Чиновники, прослужившие 35 лет и более, получали при выходе на пенсию обеспечение в размере эквивалентного полного оклада; от 25-35 лет – в размере половины жалованья.

Если причиной оставления службы и выход на пенсию являлось состояние здоровья, то:

- прослужившим от 10 до 20 лет назначалось содержание в размере 1/3 оклада согласно табелю;

- прослужившим от 20 до 30 лет – 2/3 оклада;

- более 30 лет – оклад в полном объеме.

Отдельного внимания заслуживает пенсионное обеспечение ветеринарных чиновников в Российской империи. Для данной категории служащих устанавливались более льготные условия выхода на пенсию. Прослужившие более 30 лет получали полный оклад. Не менее 20 лет – половину суммы жалованья. Кроме того, чиновники от ветеринарии при выходе на пенсию могли продолжать службу с сохранением пенсионного обеспечения. Основанием для лишения права на пенсию являлось поступление в иной род службы.

Существовал определённый регламент поведения служащего, определенные нормы поощрения и наказания.

Торжества по случаю юбилеев чиновников не допускались без предварительного согласования с руководством. Пресекались всяческие сборы у лиц, находящихся в служебном подчинении юбиляра. Особо стоит отметить, что праздновать юбилей разрешалось чиновнику, прослужившему в одном и том же ведомстве не менее 25 лет. Юбилей не являлся поводом к представлению к награде.

Служащий, не справлявшийся с должностными обязанностями или совершивший должностное преступление, увольнялся со службы без его просьбы. Личностные счеты не должны были быть поводом для увольнения.

Если чиновник не исполнял поручения или указы, отличался несвоевременным представлением сведений и донесений – в данном случае мог подвергнуться строгому выговору либо вычету из срока службы от трех месяцев до одного года. При умышленном неисполнении распоряжений из корыстных или личных побуждений, служащий мог быть подвергнут ссылке в Сибирь, в особых случаях – к ссылке на поселение с лишением всех сословных прав.

Серьезными последствиями грозило несоблюдение правил по предупреждению распространения инфекционных болезней среди животных в домохозяйствах. Ветеринарный врач, не оповестивший в установленном порядке о выявлении болезни инфекционного происхождения

и являющейся заразной, привлекался к взысканию посредством вычета из срока службы от полугода до года либо увольнению. Кроме того, указанное деяние могло привести к последствиям в виде тюремного ареста от восьми месяцев до одного года и 4 месяцев с лишением особых прав и преимуществ.

Умышленное распространение каралось заключению от восьми месяцев до двух лет с такими же последствиями в отношении прав и преимуществ.

**Выводы.** Таким образом, ветеринарная служба имперской России была частью функционирования общей системы чиновнического аппарата со всеми атрибутами привилегий, поощрений и наказаний. Чиновники, состоящие на государственной службе, находились под государственной юридической и социальной защитой.

### Библиографический список

1. Архив ветеринарных наук. – 1901. – С. 4–6.
2. Кульчитцкий А.В. История пенсионного обеспечения россиян: 1827-1917 гг. // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. – 2008. – № 76-1. – С. 199-204.
3. О составлении общего положения о производстве пенсионов не по местам, а по классам, и о присвоении классов должностям по всем Министерством: Именной указ. 1816. 7 марта. № 26.185 // ПСЗРИ. СПб.: Тип. II Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии, 1830. Собрание I. Т. XXXIII.
4. Россельхознадзор. К реформе федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору [Электронный ресурс]. URL: <https://fsvps.gov.ru/fsvps/news/reform/docs-reform5.html> (12.09.2021).
5. Смирнова Е.М. «Медицинские чины» в российской провинции (XVIII-середина XIX вв.) // Новый исторический вестник. – 2011. – № 2 (28). – С. 6-19.
6. Табель о рангах [Электронный ресурс]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D0%BB%D1%8C\\_%D0%BE\\_%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B3%D0%B0%D1%85](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D0%BB%D1%8C_%D0%BE_%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B3%D0%B0%D1%85) (15.08.2021).
7. Справочная книжка ветеринаров. – Выпуск 1. – СПб., 1894. – С. 1–192.
8. Шумилина М.А. Ветеринарное образование как компонента современной высшей школы России: краткий ретроспективный экскурс доиндустриального развития / М.А. Шумилина, Е.А. Нефедова, М.С.

Чистяков, А.Л. Золкин // материалы Международной научно-практической конференции «Теория и практика ветеринарной фармации, экологии и токсикологии», посвященной 100-летию кафедры фармакологии и токсикологии СПбГУВМ – Санкт-Петербург, 2021. – С. 247-249. – DOI:10.52419/3006-2021-2-247-249.

9. Университеты Российской империи [Электронный ресурс]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D1%8B\\_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9\\_%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B8](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%D1%8B_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9_%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B8) (01.09.2021).

10. Черепанова И.В. Государственная служба Российской империи XIX века (теоретическое исследование): автореф... канд. юрид. наук. Омск, 2001.

11. Яновский А. Государственная служба // Энциклопедический словарь. – Т IX. – Изд-во Брокгауз Ф.А., Ефрон И.А. – СПб., 1893.

## **VETERINARY BUREAUCRATIC OFFICE IN THE STATE SERVICE SYSTEM OF THE RUSSIAN EMPIRE**

*Zolkin Aleksandr Leonidovich, candidate of technical sciences, Associate Professor at the Department of Informatics and computer engineering, Povolzhskiy State University of Telecommunications and Informatics*

*Chistyakov Maksim Sergeevich, the researcher, Institute of Russian University of Cooperation (Vladimir)*

***Summary.** The article examines the bureaucratic office in veterinary medicine in the general context of the state service of the Russian Empire. There is the hierarchical system of rank production, rewards and penalties. A certain part of the material is devoted to the formation of pensions for officials in pre-revolutionary Russia.*

***Key words:** civil service, rank, veterinary officer.*